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Rezumat
Conţinutul acestui articol relevă aspectele psihologice într-o relaţie de mento-

rat, care constituie fundamentul unei mentorizări reuşite. Se caracterizează com-
portamente ale mentorului care influenţează direct demersul activităţii de mento-
rat. De asemenea, este argumentat demersul reuşit al relaţiei de mentorat în baza 
cunoaşterii vectorilor de dezvoltare psihosocială a adulţilor aflaţi în diferite etape 
ale vieţii
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motivation, communication, empathy, counseling, interdependence, per-
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Abstract
This article reveals the psychological aspects of  mentoring relationship that con-

stitutes  the foundation of successful mentoring. The mentor behaviors characterizes 
and directly influence the approaches of mentoring activity. Commonly, it is argued 
that successful path of mentoring relationship are based on adult knowledge of psy-
chosocial development vectors,  at different stages of life.

Mentoratul constituie o relaţie uma-
nă care se stabileşte şi se dezvoltă între 
doi indivizi, instigă motivaţie şi im-
plicare bilaterală şi are un caracter de 
dezvoltare personală, dar şi profesiona-
lă a unuia dintre ei. Beneficiile acestei 
interacţiuni denotă prezenţa unui aliaj 
decantat al aspectelor afective şi inte-
lectuale pozitive ale mentorului şi dis-
cipolului care deopotrivă presupun an-
gajarea reciprocă conştientă a acestora. 

Analizând aspectele instructive ale 
operei Odiseea a lui Homer, de unde îşi 
are provenienţa mentoratul, Boston B. 
[2] a remarcat descrierea caracteristici-
lor relaţiei dintre Mentor şi Telemachos 
în călătoria de căutare a tatălui acestuia 
– Odiseu specificând prezenţa lui Men-
tor ca „însoţitor” în perioada când Tele-
machos devine matur. Boston apreciază 
acest aspect ca cel mai important în de-
rularea istoriei, argumentând interven-
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ţia lui Mentor ca persoană care condu-
ce copilul / tânărul până la maturitate, 
oferindu-i „încurajare, supraveghere, 
susţinere în momentele intrării în viaţa 
adultă” [2, pp.5-6]. Prin urmare, carac-
terul psihologic al relaţiei de mentorat 
predomina încă la originea apariţiei 
acestei forme de dezvoltare a persona-
lităţii umane. 

Constatăm traversarea evolutivă a 
mentoratului de-a lungul istoriei odată 
cu dezvoltarea umanităţii ca o condiţie 
a ascensiunii şi supravieţuirii acesteia. 
Caracterul mitic din antichitate obţine 
actualmente o configuraţie ce desem-
nează una din principalele strategii de 
învăţare şi dezvoltare pentru formarea 
unei identităţi personale, dar şi pro-
fesionale. Mai mult, în ultimul timp 
cadrul teoretic al cercetării şi aplicării 
mentoratului în educaţia adulţilor pre-
zintă un interes expansiv în promova-
rea politicilor educaţionale ale statelor 
dezvoltate şi în curs de dezvoltare, lan-
sând astfel apel la noi cercetări în acest 
domeniu. 

Definiţiile mentoratului prezente în 
literatura de specialitate atestă deopo-
trivă importante atât aspecte de speci-
alitate ale mentorului, cât şi cele psiho-
logice, invocând ultimele ca incontes-
tabile în implicarea într-o relaţie care 
pretinde dezvoltare şi realizări.  

Cercetătoarea canadiană Houde R. 
[5] a apreciat activitatea de mentorat 
ca pe o relaţie afectivă, care asigură in-
teracţiunea reală dintre două persoane 
în cauză. Ea a adoptat concepţia lui Le-
vinson care plasa mentoratul în cadrul 
dezvoltării adultului ca o relaţie umană 
intensă dintre o persoană mai experi-
mentată care susţine, ghidează şi învaţă 
o persoană mai tânără, specificând prin 
„tânără” mai curând mai neexperimen-

tată [5, apud, p.19]. Din cele expuse se 
conturează scopul mentoratului – cel 
de a descoperi însăşi persoana mento-
rată/discipolul şi de a-l ajuta să-şi rea-
lizeze visele, facilitând atât dezvoltarea 
globală a personalităţii cât şi avantaja-
rea dezvoltării profesionale. Totoda-
tă, Houde specifică statutul ierarhic al 
mentorului deloc cardinal în raport cu 
cel al persoanei mentorate, invocând 
motivaţia altruistă substanţială în aşa 
tip de relaţii în care se exclude autorita-
tea şi controlul.

Mentoratul a fost redescoperit în 
perioada modernă drept un factor sem-
nificativ în domeniul creativităţii uma-
ne. Încă în anul 1962, psihologul ame-
rican Torrance E. a remarcat impor-
tanţa prezenţei persoanei protectoare 
în spatele creşterii individului cu abi-
lităţi creative, specificând rolul aces-
tuia de a asigura climatul psihoafectiv 
favorabil prin încurajare pentru deblo-
carea psihologică în cazurile reacţiilor 
critice parvenite din exterior [4, apud, 
p.12]. În alte cercetări, acelaşi autor a 
consemnat importanţa mentorului în 
spatele individului creativ şi viceversa 
în dezvoltarea carierei profesionale: 
„carierele fără mentori sunt semnalate 
de o problematică specifică caracteri-
zată prin: lipsa entuziasmului şi ţelu-
rilor concrete, teama de conformism, 
probleme emoţionale cauzate de tea-
ma de a nu reuşi…”[4 apud, p.14]. În 
alt context, Torrance E. menţionează 
activităţile de mentorat drept o şcoa-
lă de creativitate: „Gândirea creativă 
se dezvoltă într-un proces de sensibi-
lizare a dificultăţilor şi problemelor, 
frământărilor, ipotezelor, evaluărilor 
şi testărilor acestora…”, iar pentru a 
înlesni productivitatea potenţialului ar 
fi oportună tutela sigură a mentorului 
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[10]. La mecanismul mentorizării sub-
ordonat creativităţii s-a referit Teresa 
Amabile, evidenţiind susţinerea mo-
tivaţiei intrinseci de către mentor, ca 
cea mai sigură cale de stimulare a cre-
ativităţii [1, pp. 185-201]. 

Concepţia dezvoltării profesionale 
prin activităţi de mentorat este diferită 
de concepţia unei pedagogii normative. 
Întreg procesul presupune lipsa „pre-
scripţiilor” rigide în favoarea dezvoltă-
rii capacităţii celui mentorat în împre-
jurările când acesta este pus în situaţii 
de a lua decizii argumentate supuse 
propriei responsabilităţi. Dezvoltarea 
carierei profesionale este influenţată şi 
de nivelul de asertivitate al persoanei, 
dorinţa ei de a accepta şi răspunde pro-
vocărilor la noi responsabilităţi. Eluda-
rea multiplelor bariere structurale ale 
învăţării adultului poate fi stimulată de 
diverşi factori prezenţi în funcţionalita-
tea mentoratului: 

• caracterul voluntar şi altruist sub-
stituie considerabil condiţiile de plată 
ale discipolilor care pot provoca situaţii 
de stres şi renunţare la dezvoltare; 

• mentoratul instituţionalizat şi pro-
movarea lui la locul de muncă înlătură 
deplasările îndepărtate şi costisitoare şi 
asigură confortul psihologic; 

• programul flexibil de întâlniri sta-
bilit între cei doi protagonişti facilitează 
câştigul de timp pentru formare; 

• caracterul decantat al programului 
de mentorat stimulează motivaţia disci-
polului, ea fiind esenţială în avansarea 
în carieră. 

Caracteristicile determinante ale 
mentorului întruchipează nu numai 
experienţa acestuia, ci şi ansamblul de 
calităţi psihologice care să excludă ier-
arhia relaţională şi să accentueze o re-
laţie personală şi confidenţială, în lipsa 

cărora o relaţie de mentorat ar rămâne 
superficială. Experienţa mentorului 
conduce la dobândirea tehnică a com-
petenţelor profesionale de specialitate, 
iar stilul de încurajare al mentorului 
permite discipolului să exploreze noi 
realităţi într-o manieră sigură, conşti-
entă, să se angajeze în noi responsabi-
lităţi şi să devină propriul decident în 
dezvoltarea sa personală şi profesiona-
lă. Prin urmare, cercetarea noastră ţin-
teşte nu atât spre abordarea competen-
ţelor de specialitate ale mentorului, cât 
spre reliefarea trăsăturilor distinctive 
ale competenţelor psihopedagogice ale 
mentorului, necesare pentru angajarea 
într-o relaţie de succes. 

Activităţile de mentorat cu caracter 
de consiliere psihopedagogică depind 
incontestabil de competenţa şi profe-
sionalismul mentorului-consilier. Con-
siderăm că mentorii calificaţi nu pot fi 
apreciaţi după actele de certificare în 
acest sens, ori de alte circumstanţe de 
tipul „instituţiei” în care activează ş.a. 
Prestaţia unui mentor poate fi deter-
minată doar de respectul şi încrederea 
obţinute în procesul activităţilor de 
mentorat. Competenţa mentorului, în 
opinia lui Dumitru I., „este măsurată şi 
apreciată prin numărul, calitatea şi efi-
cacitatea rezolvării problemelor clienţi-
lor” [8, p. 286].

Capacitatea mentorului de a con-
strui o relaţie semnificativă de ajutora-
re este subordonată stăpânirii stresului 
pe care este capabil să-l provoace disci-
polului prin propriile ambiţii, afirmaţii, 
păreri şi, bineînţeles, prin recunoaşte-
rea şi acceptarea afirmaţiilor, părerilor 
şi ambiţiilor discipolului. Considerăm 
că aceste constatări pretind la centrarea 
activităţii de mentorat pe discipol şi im-
pun următoarele condiţii/principii:
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 o formare psihopedagogică cali-
tativă a mentorului trebuie să aibă loc 
înainte de debutul activităţii respective;
 procesul de mentorat să fie in-

tenţionat şi bine structurat;
 asigurarea unui climat psihoa-

fectiv favorabil între cei doi;
 o activitate de mentorat nu se 

bazează pe „camaraderie”;
 susţinerea ideii că discipolul 

este o persoană capabilă, talentată, în 
căutarea permanentă de noi abilităţi şi 
abilă să facă faţă provocărilor;
 crearea unui consensus la nivel 

de valori partajate între mentor şi disci-
pol în cadrul activităţii;
 realizările aşteptate nu ar trebui 

să întârzie.
Confortul şi calitatea relaţiei de sus-

ţinere care se stabileşte între mentor şi 
discipolul său este determinată de con-
ceptele de comunicare, de dezvoltare, 
de învăţare şi reflecţie. Potrivit descrierii 
într-o manieră mai globală a lui Gordon 
(1983), această relaţie interpersonală 
„implică schimb de binefacere uneori, 
intactă în favorizarea concomitentă a 
mentorului şi discipolului” [6, apud, p. 
1-6]. La baza construirii unei relaţii de 
mentorat stă ascultarea activă, o cali-
tate a mentorului care constituie de fapt 
premisa principală a înţelegerii în orice 
tip de comunicare. Prezenţa accentuată 
a acestei competenţe asigură un feed-
back eficient din partea discipolului, sti-
mulează motivaţia de încadrare în ase-
menea relaţie şi încrederea în persoana 
de care este ghidat. Taxonomia tipurilor 
de ascultare prevede ascultarea empati-
că ca primordială în toate etapele men-
toratului, mai cu seamă în faza incipien-
tă: atunci când mentorul şi discipolul se 
cunosc insuficient şi nivelul de încredere 
este redus. Atitudinea empatică a men-

torului poate ameliora momentele tensi-
onante, provocate de stări emoţionante 
excesive, sau elucida anumite aspecte 
necunoscute şi complexe, la fel şi pen-
tru a reda siguranţă discipolului. Potrivit 
lui Cohen N. H. (1995), rolul mentorului 
de a asculta activ şi empatic discipolul 
constă în manifestarea calităţilor care 
exprimă înţelegerea şi acceptarea emo-
ţiilor discipolului, precum şi sprijinirea 
lui în asumarea alegerilor. Acest aspect 
profilează următoarele comportamente 
ale mentorului:

• practică ascultarea activă şi mani-
festă interes şi sinceritate prin reacţii 
verbale şi nonverbale corespunzătoare;

• adresează făţiş întrebări care în-
curajează explorarea diverselor situaţii 
reale;

• furnizează feedbackul constructiv, 
bazat mai mult pe observaţii, decât pe 
deducţii personale;

• verifică frecvent percepţiile disci-
polului său pentru a se asigura de nive-
lul de comprehensiune al lui;

• face aprecieri obiective care încu-
rajează discipolul în explorarea, clarifi-
carea şi explicarea propriilor emoţii şi 
comportamente [5, apud, p.18].

Un alt aspect vizează creşterea su-
portului informaţional şi prevede asu-
marea de către mentor a rolului de con-
silier în problemele şi nevoile discipo-
lului, adică rolul de respondent detaliat 
la toate întrebările, precum şi oferirea 
de sugestii precise pentru atingerea 
obiectivelor profesionale, personale şi 
academice pe care acesta şi le propu-
ne. Comportamentele mentorului vor fi 
evidenţiate prin: 

• adresează întrebări ce vizează o 
mai bună înţelegere a situaţiei persoa-
nei mentorate;

• evidenţiază experienţa semnifica-
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tivă a discipolului pentru promovarea 
dezvoltării unui profil personal adecvat;

• cercetează alături de discipol pen-
tru a avantaja descoperiri de răspunsuri 
precise, complete şi originale;

• oferă opinii şi propune soluţii pe 
care le consideră importante;

• intervine cu modificări care asigu-
ră o percepţie mai justă a situaţiei;

• se centrează pe fapte ca elemente 
esenţiale ale unui proces de deciziune.

Aspectul de ameliorare a activităţii 
de mentorat accentuează rolul de fa-
cilitator al mentorului care presupune 
ghidarea/orientarea discipolului aflat 
în situaţii problematice spre o analiză 
profundă a propriilor interese, compe-
tenţe, valori şi convingeri. Rolul mento-
rului în asemenea situaţii este de a asi-
gura o comunicare eficientă şi autentică 
– determinante în asigurarea bunei în-
ţelegeri. Comportamentele mentorului 
în procesul vizat se manifestă prin: 

• adresează întrebări ipotetice pen-
tru a extinde percepţiile individuale ale 
discipolului;

• nu acceptă insinuările şi informaţi-
ile nefondate care alimentează supoziţi-
ile şi prejudecăţile;

• prezintă diverse puncte de vedere 
pentru a genera o analiză în profunzime 
a diferitor opţiuni;

• determină gradul de implicare 
serioasă al discipolului în realizarea 
obiectivelor propuse;

• compară preferinţele personale şi 
socialei cu cele profesionale.

Aspectul confruntărilor reprezintă 
împrejurările în care mentorul indică 
cu respect motivele care obligă discipo-
lul de a renunţa la anumite comporta-
mente mai puţin productive manifesta-
te în activitatea sa. Rolul şi funcţia men-
torului este de a contribui la ajutorarea 

discipolului în a-şi analiza strategiile şi 
comportamentele selectate mai puţin 
rentabile, precum şi la conştientizarea 
nevoilor şi capacităţilor sale de a se 
schimba. Succesul situaţiilor respective 
poate fi garantat reieşind din următoa-
rele comportamente ale mentorului:

• caută şi manifestă foarte precaut 
modele de asigurare a disponibilităţii psi-
hologice a discipolului în situaţii de com-
parare a diverselor puncte de vedere;

• recunoaşte gândurile şi preocupă-
rile sale care duc la consecinţe de afec-
tare a relaţiei de mentorat;

• utilizează un limbaj direct şi cate-
goric atunci când discipolul are un com-
portament contradictoriu cu scopul de 
a-şi promova punctul de vedere;

• se centrează pe strategiile şi com-
portamentele care duc la schimbări 
semnificative;

• manifestă minim feedback în fa-
voarea impactului maxim;

• interpretează modelul individu-
alizat pentru a consolida convingerile 
discipolului în potenţialul său de dez-
voltare.

Încă un aspect, stipulat de Cohen N. 
H., este focusat pe capacitatea de meta-
cogniţie a discipolului. În acest context, 
mentorul se expune în rolul de stimula-
tor al autocriticii discipolului în vede-
rea contribuţiei acestuia la crearea pro-
priului viitor şi dezvoltării potenţialului 
său. Trăsăturile comportamentale ale 
mentorului în aceste circumstanţe vor 
enunţa:

• interpretează reflexiv şi discret re-
alizările prezente şi din viitor ale disci-
polului;

• examinează şi clarifică percepţiile 
discipolului asupra propriului potenţial 
şi capacităţii de autogestionare; 

• reactualizează alegerile discipolu-
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lui în baza unei evaluări autentice a re-
surselor şi posibilităţilor lui;

• exprimă încredere referitor la deci-
ziile discipolului;

• demonstrează respect faţă de capa-
citatea discipolului de a-şi defini şi au-
todirija viitorul;

• încurajează discipolul de a-şi urma 
visele.

Cohen N. H. mai susţine că zilnic men-
torul joacă în circuit, consecutiv rolul de 
confident, consilier, facilitator, „avocatul 
diavolului”, model şi spectator. Funcţiile 
enunţate contribuie, deci, la centrarea pe 
a şti, a şti să faci, a şti să devii – compo-
nentele definitorii ale profilului de com-
petenţă al mentorului [ 5,apud, p.21]. 

Într-o expunere diferită, însă cu ace-
laşi sens se referă Kram (1998) la dife-
renţa dintre funcţiile psihosociale care, 
în opinia lui, sporesc autoaprecierea, 
sentimentul de încredere în forţele pro-
prii şi cele legate de carieră, mai practice 
care sporesc interesul pentru dezvol-
tarea şi avansarea profesională. Aceste 
două grupuri de funcţii ale mentorului 
rămân într-o interdependenţă reciprocă, 
deşi sunt separate. Modelarea, accepta-
rea, confirmarea, consilierea şi priete-
nia sunt caracteristici comportamentale 
proprii primului grup de funcţii legat de 
dezvoltarea personalităţii, celălalt grup 
fiind definit de dezvoltarea carierei – 
sponsorizarea, observaţia, coachingul, 
sprijinul, protecţia [5, apud, p21]. 

Util în activităţile de mentorat este 
modelul bazat pe interdependenţa între 
indivizi, propus de J. B. Miller (1970). 
Acest model a apărut ca un contraargu-
ment la modelele tradiţionale în acea 
perioadă – modele ce prevedeau dez-
voltarea personalităţii în mod indepen-
dent în condiţii de autonomie. Potrivit 
teoriei lui J. B. Miller, reflectarea pe 

deplin a experienţei umane poate avea 
loc doar în relaţii cu alţi oameni. Con-
servându-şi independenţa, indivizii au 
nevoie de contact cu alte persoane pen-
tru a creşte ca personalitate. Pentru a 
dezvolta astfel de relaţii atât mentorul, 
cât şi discipolul trebuie să urmeze unele 
condiţii: să accepte prezenţa comunică-
rii autentice şi reconfortării reciproce 
care se referă la responsabilitatea de 
a stabili împuterniciri pentru fiecare 
membru al diadei pentru a dezvolta re-
laţia. Astfel, fiecare membru al relaţiei 
trebuie să posede libertatea interioară 
de a recunoaşte şi de a prezenta puncte-
le forte, dar şi slăbiciunile sale. Această 
precizare ne confirmă necesitatea rela-
ţiilor de prietenie între cei doi şi exclu-
derii poziţiei autoritare a mentorului. 
Empatia este o condiţie centrală pentru 
acest tip de relaţie, invocând sensibili-
tate reciprocă la experienţele personale 
[3, apud, p.9-11]. Ideea esenţială a mo-
delului lui Miller J. B. constă în faptul 
că fiecare membru al activităţii de men-
torat are de învăţat unul de la altul şi, ca 
urmare, discipolul să asigure continu-
itate, preluând acest tip de dezvoltare 
personală cu alte persoane. 

Fiind o relaţie care este fixată pe di-
ferite vârste şi etape ale vieţii adultului, 
este necesară tratarea demersului de 
mentorat conform vectorului de dezvol-
tare a vârstelor. Acest demers presupune 
cunoaşterea şi respectarea de către men-
tor a caracteristicilor capacităţilor inte-
lectuale ale adultului de diferite vârste, 
dar şi aspectele psihologice de dezvol-
tare a personalităţii pentru a putea de-
termina şi preveni posibilele manifestări 
nedorite în cadrul activităţii de mento-
rat în care sunt angajaţi.

Tânărul adult este aşa-zisul individ 
care este în tranziţie lentă din perioada 
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adolescentă în vârsta adultă. Această 
transformare include mai multe sarcini 
de dezvoltare şi provoacă diverse difi-
cultăţi. Modelul lui Chickering şi Reisser 
permite de a arunca o privire la această 
perioadă de viaţă, adoptând o perspec-
tivă de dezvoltare, conform celor şapte 
vectori de dezvoltare. Noţiunea de vec-
tor semnifică faptul că tânărul este con-
strâns de forţele interne care îl cresc să 
rezolve sarcini psihosociale, decizii care 
îi vor permite să-şi actualizeze potenţi-
alul său. Primul vector este achiziţia de 
competenţe. El corespunde cu dezvolta-
rea a trei tipuri de competenţe: intelec-
tuale, fizice şi interpersonale. Al doilea 
vector reprezintă gestionarea emoţii-
lor – tânărul adult este obligat să în-
veţe să-şi „îmblânzească” emoţiile, mai 
bine zis a şti să le anticipeze şi să acţi-
oneze în consecinţă. Vectorul următor 
prevede dezvoltarea autonomiei prin 
traversarea interdependenţei. Tânărului 
adult îi este caracteristică dorinţa de a 
acţiona în mod autonom pe de o parte, 
pe de altă parte, însă, ar întreţine rela-
ţii de calitate cu alţi indivizi. Al patrulea 
vector corespunde cu dezvoltarea rela-
ţiilor interpersonale mature. Acest tip 
de relaţii implică din partea tânărului 
adult acceptarea de diferenţe şi adopta-
rea intimităţii, confidenţialităţii în ca-
drul acestor relaţii. Vectorul ce urmează 
este stabilirea identităţii. Această etapă 
stimulează individul de a se simţi în lar-
gul său şi comod, de a-şi accepta aspec-
tul fizic. În egală măsură el trebuie să-şi 
cunoască şi să accepte forţele sale reale 
şi punctele slabe. În cele din urmă el tre-
buie să ştie cine este şi cine doreşte să 
devină. Al şaselea vector corespunde cu 
descoperirea golurilor personale. Tână-
rul adult îşi pune întrebări despre sensul 
pe care doreşte să-l dea vieţii sale în plan 

personal, şi de asemenea în cel profesi-
onal. În final, ultimul vector marchează 
dezvoltarea integrităţii. Este o etapă 
care mobilizează tânărul adult de a fi au-
tentic în alegerea sa, mai bine-zis să-şi 
cunoască identitatea sa, valorile sale şi 
convingerile într-un ansamblu coerent. 
[3, p 6.]. 

Deşi adultul tânăr (22-30 de ani) poa-
te fi considerat o persoană independentă, 
cu un anumit grad de maturitate şi au-
tonomie, el trebuie să manifeste o capa-
citate adaptativă serioasă în procesul de 
obţinere a statutului de adult. Tinereţea, 
ce-i caracterizează acest segment din 
viaţă, încununează deopotrivă aspectele 
profesionale, sociale şi familiale. Trăsă-
turile individuale denotă nevoi şi dorinţe 
cruciale: evadarea de sub supravegherea 
părinţilor, dorinţa de a întemeia o fami-
lie, aspiraţia de a-şi realiza visele şi pen-
tru prima oară simte necesitate serioasă 
de a avea un mentor care să-l călău-
zească [9, p. 142]. Considerăm o alterna-
tivă indiscutabilă activităţile de mento-
rat la această vârstă timpurie a adultului, 
în special la nivelul formării/ dezvoltării 
profesionale iniţiale. Rolul mentorului în 
această perioadă este de remarcat prin 
puterea considerabilă de influenţă asu-
pra discipolului – tânăr adult.

Vârsta adultului de vârstă medie 
(35-65 de ani) se inserează în segmentul 
vieţii care este cel mai frecvent afectat 
de crize, din care motiv studiile asupra 
acestui compartiment sunt cele mai nu-
meroase. Debutul crizelor pleacă de la 
„conflictul dintre generativitate şi stag-
nare”, situaţie cu o explicaţie paradoxa-
lă: cele două sintagme constituind două 
teze care prin contradicţie se exclud, dar 
care sunt considerate la fel de adevăra-
te şi pot fi în egală măsură demonstrate 
[9, p. 147]. Chintesenţa primului termen 
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este bunăvoinţa şi generozitatea mani-
festate de adult în situaţii de ajutorare şi 
mentorizare atât a propriilor copii, cât şi 
a colegilor de breaslă. Pe de altă parte, 
individul este încercat de o serie de si-
tuaţii în care este nevoit să demonstreze 
calităţi mai puţin altruiste faţă de alte 
persoane şi să se concentreze mai mult 
asupra propriei persoane, fiind justificat 
şi în asemenea momente de autonegli-
jenţă în etapele anterioare. Împrejură-
rile de genul: schimbările survenite la 
locul de muncă, primele simptome ale 
îmbătrânirii, pierderea unor persoane 
dragi etc. generează un disconfort la ni-
velul identităţii personale în faza vârstei 
de 35-45 de ani [ibidem, apud, p. 147]. 
În aceeaşi perioadă individul este preo-
cupat de spiritualizarea propriei fiinţe. 
În funcţie de capacitatea lui de autoeva-
luare, poate genera o altă criză şi apare 
o circumstanţă de „evaluare profundă” 
a existenţei de până la acel moment. 

Levinson şi Darrow apreciază acest exa-
men de „calitate existenţială” ca o pistă 
decizională, de pe care demarează acţi-
unile de ofensivă, caracterizate prin re-
vizuirea propriei vieţi şi acceptarea unor 
noi riscuri şi oportunităţi. Există şi ver-
siunea precum că cea mai bună părere 
despre noi înşine ne-o formulăm anume 
la această vârstă [9, apud, p. 148]. Atunci 
când gândirea adulţilor maturi este con-
siderată apogeu, obţine o nouă accepţiu-
ne şi caracteristica fundamentală – înţe-
lepciunea – concept cu conotaţii diferite 
în accepţiunea teologiei, filosofiei, psi-
hologiei, totodată având şi parametri co-
muni în ceea ce priveşte atribuirea aces-
teia la vârsta maturităţii persoanei. Ana-
lizând teoriile propuse de diverşi autori, 
observăm că trăsăturile fundamentale 
ale înţelepciunii alcătuiesc un melanj ale 
elementelor cognitive, analitice şi afec-
tive ale persoanei antrenate în emiterea 
judecăţilor şi practicilor de valoare. 

Tabelul 1.
Factorii de identificare a individualităţii discipolului (după Smith)

Factori Impactul în relaţia de 
mentorat Soluţii

•	rolurile şi responsabilită-
ţile de care dispune indivi-
dul /discipolul în viaţa per-
sonală sau profesională;

•	conduc la orientarea diferită 
a învăţării;

•	conduc spre soluţionarea di-
ficultăţilor concrete;

•	orientarea după carac-
teristicile individuale 
de dezvoltare; 

•	experienţa cantitativă şi 
calitativă acumulată;

•	obligă o abordare individua-
lizată de dezvoltare;

•	crearea unui mediu adecvat;

•	reorientarea şi adap-
tarea discipolului la 
propriile capacităţi şi 
posibilităţi;

•	transformările fizice, psi-
hologice şi sociale caracte-
ristice vârstei;

•	impun identificarea nevoi-
lor şi intereselor individuale 
specifice;

•	dictează stabilirea de obiec-
tive separate; 

•	autocunoaşterea şi ac-
ceptarea sinelui;

•	anxietatea şi ambivalenţa 
manifestate de adult.

•	provoacă bariere în accepta-
rea dezvoltării personale şi 
profesionale;

•	inhibă tentativele de a fi li-
ber în acţiunile sale.

•	încurajarea discipolu-
lui în angajarea pro-
priei dezvoltări.
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